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Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 
 05.05.2015 statt 

Liebe Mitbürgerinnen, liebe Mitbürger,  
 
in diesem Monat gibt es gleich mehrere Anlässe zu feiern.  
Ab 14.Mai kann die Freiwillige Feuerwehr Ostheim nun 
auf 125 Jahre freiwilligen Dienst zum Wohle der Mitmen-
schen zurückblicken. Dies ist Anlass genug, ein gebüh-
rendes Fest gemeinsam mit der gesamten Bevölkerung 
aus Ostheim und der Gemeinde Westheim, den Bürgerin-
nen und Bürgern aus der Umgebung und all den Kamera-
dinnen und Kameraden zu feiern. Die  Feuerwehr Ost-
heim hat ein abwechslungsreiches Programm für Jung 
und Alt zusammen gestellt.   
Ab 28.Mai ist in Ostheim Kirchweih auch hier wurde von 
den Verantwortlichen ein umfangreiches Programm vor-
bereitet.  
Ich lade alle ein mit zu feiern. 

Mai 
02.05. 08:30 Uhr Ramadama am Sport- und Schützen-
 heim Ostheim 
 
10.05. 09:30 Uhr Silberne Konfirmation Westheim 
 
13.05. 20:00 Uhr „No more Woid“  
 im Steinhof in Westheim 
 
14.05. - 17.05.   125 Jahrfeier der FFW-Ostheim 
 14.05.   09:00 Uhr Totengedenken 
   10:00 Uhr Festgottesdienst 
   13:00 Uhr Siebenerjahresversamm-
     lung 
   19:00 Uhr Kommersabend 
 15.05.  Partynacht mit Florian Weiss 
 16.05.  Nacht der Tracht mit den  
   Störzelbachern 
 17.05.  09:30 Uhr Zeltgottesdienst 
   13:30 Uhr Festumzug 
   20:00 Uhr Kabarettabend 
     mit Bernd Regenauer 
28.05 - 01.06.   Kirchweih in Ostheim 
 
31.05. ab 13:00 Uhr Rasenvolleyball-Turnier am 
   Ostheimer Sportplatz 
  
Juni 
 
04.06.  Ausflug des Obst– und Gartenbauvereins  
  Westheim 
 
14.06.  Bezirksposaunentag in Döckingen 
 
28.06.  Sommerfest des Kindergarten Westheim 
    

1. Bürgermeister 

Vereine die sich im Mitteilungsblatt vorstellen wollen, 
können mir ihre Berichte an die Mailadresse 
bgm@westheim.de senden.  
 
Nutzen Sie die Möglichkeit, um zu zeigen, wie aktiv unser 
Vereinsleben ist.  
 
In dieser Ausgabe stellt sich zum Beispiel die 
Gymnastikgruppe und Step-Aerobic-Gruppe 
vom SV Westheim vor 
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Für  Mai ist wieder ein Treffen der Vereine geplant, um die Termine und Planungen für das zweite 
Halbjahr vorzunehmen. Die Vorstände werden daher am 18.05. um 20:00 Uhr zu einer Besprechung in 
das Rathaus eingeladen. Eine eigene Ladung geht Ihnen in den nächsten Tagen noch zu. Sollte es Ihnen 
nicht möglich sein den Termin wahrzunehmen, bitte ich Sie die Termine des Vereins bis zum 15.05. an 
die Mailadresse  bgm@westheim.de  zu senden oder im Rathaus abzugeben.  

In eigener Sache  
 
Ich möchte mich auf diesem Wege noch einmal bei allen bedanken, die anlässlich  meiner Geburtstags-
feier für das gute Gelingen mitgeholfen haben.  
 
Besonders Bedanken möchte ich mich bei den Posaunenchören aus der Gemeinde, den Gemeinderäten  
und den Helfern beim Auf– und Abbau in der Halle und den Helfern in der Küche und Theke. 
Auch von der großen Anzahl von Kuchenspenden war ich sehr beeindruckt und bedanke mich noch ein-
mal von ganzem Herzen.  
Sehr erfreulich war auch die große Anzahl der Besucher, die mitgefeiert haben und für die guten Wün-
sche. Es war für mich ein sehr angenehmer und schöner Nachmittag.  
 
Ganz besonders bedanke ich mich bei allen, die für unsere neu einzurichtende Kinderkrippe gespendet 
haben. Es wurden 1100,00 € gegeben. Für dieses stolze Ergebnis allen Gebern ein herzlicher Dank. Wir 
werden diesen Betrag mit Sicherheit gut in der Kinderkrippe verwenden können.  

Aus dem Rathaus 
 
In den Gemeinderatssitzungen vom 07.04. und 21.04. wurden unter anderem folgende Themen behan-
delt. 
 
Beratung und Beschluss des Haushaltes für das laufende Jahr und der Finanzplan für die Jahre 2015 -
2018.  
 
Der Kanal in der Hauptstraße muss saniert werden. Dazu ist es nötig, den bestehenden Kanal vom 
Ortseingang aus Richtung Ostheim bis zum Überlaufbecken auszutauschen. Diese Arbeiten werden vor-
aussichtlich im Sommer dieses Jahres durchgeführt werden.  
Am 21.04. war Hr. Müller vom Wasserwirtschaftsamt in der Gemeinderatssitzung. Hier wurden das 
Thema Abwasserplanungen für die nächsten 5 Jahre behandelt. Es müssen in den nächsten Jahren Ab-
wasserkonzepte für die Kläranlage und den Kanal in  Hüssingen, Westheim und Ostheim umgesetzt 
werden. Hier kommen größere Baumaßnahmen auf die Gemeinde zu.  
Auch wurde über das Hochwasserkonzept in Ostheim beraten. Hier werden nun Angebote für ein Hoch-
wasserschutzkonzept eingeholt. Die Fördergelder für das Konzept wurden uns Anfang dieses Jahres be-
reitgestellt. Ein Konzept, dass ein 100jähriges Hochwasser zurückhält, ist Voraussetzung damit in Ost-
heim die Dorferneuerung geplant werden kann.   
am 11.04. war Herr Arthur Auernhammer MdB in Westheim zu Besuch.  Nach Einladung durch Hr. 
Herbert Weigel konnten das Problemthema Ortsumgehung B466 Westheim ausführlich besprochen 
werden. Eindrückliche Bilder und Filmaufnahmen von der Verkehrssituation in Westheim, die von Ge-
meinderat Herr Marco Scherer gemacht wurden, wurden Herrn Auernhammer gezeigt und auch für die 
Weiterleitung an das Verkehrsministerium mitgegeben. Herr Auernhammer versprach auch sich einge-
hend mit den Problemen zu befassen und versucht die Umgehung im Verkehrswegeplan in den vor-
dringlichen Bedarf zu bringen.  
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Ländliche Entwicklung, 
Verfahren Westheim III (Dorferneuerung), Gemeinde Westheim, 
Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen; 
 
B e k a n n t m a c h u n g   und   L a d u n g 
 
Die Beteiligten am Verfahren der Ländlichen Entwicklung (§ 10 FlurbG) oder ihre gesetzlichen Vertreter und 
Bevollmächtigten werden hiermit zu einem 
 
A n h ö r u n g s t e r m i n   zur Erläuterung der Wertermittlungsergebnisse 
 
geladen. 
 
Ort: Rathaus in Westheim, Sitzungssaal (1. Stock) 
Zeit: Mittwoch, den 27.05.2015, von 09:00 bis 11:00 Uhr 
 
Ein Erscheinen ist nur erforderlich, falls Erläuterungen gewünscht werden. 
 
Hinweis: 
Der Tauschwert der Einlageflurstücke wird für das gesamteVerfahrensgebiet einheitlich mit der Wert-
zahl 10 (zehn) festgelegt. Dies entspricht einem Preis von 12,18 €/m². 
 
- Die Niederschrift über die Grundsätze der Wertermittlung und die Karte, welche die Ergebnisse der Werter-
mittlung enthält, werden im Anschluss an den Anhörungstermin 2 Wochen lang in der Verwaltungsgemein-
schaft Hahnenkamm, Ringstraße 12, 91719 Heidenheim, zur Einsichtnahme für die Beteiligten ausgelegt. Ei-
ne Einzelbekanntgabe der Ergebnisse der Wertermittlung findet nicht statt. Die Beteiligten werden daher auf-
gefordert, sich durch Einsichtnahme über die Wertermittlung aller Grund-stücke des Verfahrensgebiets zu 
unterrichten. 
 
- Einwendungen gegen die Ergebnisse der Wertermitt-lung    a l l e r    Grundstücke, nicht nur der eigenen, 
können während der Auslegung beim Vorsitzenden des Vorstands der Teilnehmergemeinschaft beim Amt für 
Ländliche Entwicklung Mittelfranken, Post-fach 6 19, 91511 Ansbach, schriftlich vorgebracht wer-den. 
 
Ansbach, den 15.04.2015 
Der Vorsitzende des Vorstands 
der Teilnehmergemeinschaft 
 
Georg Schlichting 
Baurat 

Verunreinigung landwirtschaftlicher Nutzflächen mit Hundekot: 
In letzter Zeit ist wieder eine starke Verunreinigung landwirtschaftlicher Nutzflächen durch Hundekot festzustellen. Verant-
wortungslose Hundebesitzer lassen ihre Hund auf landwirtschaftlichen Nutzflächen ohne Leine „herumtollen“ und küm-
mern sich dabei nicht um die Hinterlassenschaften ihrer Hunde. Die Gemeinde weist darauf hin, dass das Bayerische Natur-
schutzgesetz strenge Sanktionen vorsieht, sollten Hundebesitzer erwischt werden, die sich nicht um die Exkremente ihrer 
Tiere kümmern.  
Nach geltendem Naturschutzrecht ist es untersagt, landwirtschaftlich genutzte Flächen während der Nutzzeit außerhalb vor-
handener Wege ohne Zustimmung des Grundstückberechtigten zu betreten (Art. 30 Abs. 1 satz 1 BayNatSchG). 
Darüber hinaus können Verunreinigungen von landwirtschaftlich genutzen Flächen durch Hundekot Ordnungswidrigkeiten 
gem. Art. 57 Abs. 2 nr. 2 BayNatSchG darstellen. 
Es wird allen Hundebesitzern empfohlen, ihre Hunde unabhängig von ihrer Rasse und Größe, auch außerhalb des bebauten 
Ortsbereichs, auf freiwilliger Basis anzuleinen und dafür zu sorgen, dass der Hundekot ordnungsgemäß entfernt wird. 
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Einladung zur Ostheimer Kirchweih vom Freitag 29. Mai bis 01. Juni 2015 
  

Der Schützenverein und der Sportverein Ostheim laden recht herzlich alle Bürger der Gemeinde zur  
OSTHEIMER KIRCHWEIH ins Sport- und Schützenheim ein.  

  
Der Kirchweihauftakt ist am Freitag, 29. Mai 2015. An den weiteren Kirchweihtagen bis zum Montag, 01. Juni 2015, 
werden den Gästen eine bekanntermaßen gutbürgerliche Küche und ein buntes Rahmenprogramm geboten.  
  
 
Programm Kirchweih Ostheim 

 
 

Auf Ihren zahlreichen Besuch freuen sich der Schützenverein und der VfB Ostheim  

    

Freitag, 29. Mai 2015 Kirchweihbetrieb ab 16:00 Uhr 
18:00 Uhr  AH-Spiel SG Ostheim/Westheim – 
DJK Gnotzheim 

  
Samstag, 30. Mai2015 ab 18:00 Uhr Kirchweihbetrieb 

  
Sonntag, 31. Mai 2015 09:30 Uhr Kirchweihgottesdienst 

ab 10:00 Uhr Kirchweihbetrieb 
ab 13:00 Uhr Volleyballturnier auf dem Sportplatz 
19:00 Uhr Standkonzert Posaunenchor Ostheim 
  

Montag, 01. Juni 2015 ab 11:00 Uhr Kirchweihbetrieb mit Krenfleischessen 

Rasenvolleyball-Turnier am Sonntag, 31.05.2015 in Ostheim 
 
Erstmals findest am So., 31.05.2015 , ab 13:00 Uhr am Ostheimer Sportplatz im Rahmen der Kirchweih ein Volleyballturnier auf 
Rasen statt. 
Das Spielfeld wird direkt neben der Sportheimterrasse aufgebaut, so dass auch die Zuschauer auf ihre Kosten kommen. 
 
 
Für tollen Sport, Speis und Trank, sowie geselliges Beisammensein ist 
somit bestens gesorgt. 
 
Es wird in Dreier-Teams mit mind. einem Mädel gespielt. 
Melden können sich sowohl Betriebs- als auch Vereins– und Hobby-
Teams. 
 
Beginn des Endspieles ist voraussichtlich gg. 18:00 Uhr. 
 
Duschmöglichkeiten bestehen im angrenzenden Sportheim. 
 
Dem Sieger winken schöne Preise. 
 
Anschrift: 91747 Ostheim, Sportplatz am Weinbergweg 
Anmeldung bei Rainer Mathes unter 09141/81268, bzw. crazyskfamily@t-online.de 
 
Veranstalter: Weißenburger Rezatbeacher 
crazyskfamily.beepworld.de 
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SV Westheim – Gymnastik und Step-Aerobic 
Die Gymnastikgruppe und Step-Aerobic-Gruppe vom SV Westheim stellen sich vor: 

 

Die Gymnastikstunden dienen der Erhaltung und Verbesserung der körperlichen Leistungsfähigkeit 
und sollen darüber hinaus Verletzungen vorbeugen. Dabei soll Gymnastik die Sensibilität für den eige-
nen Körper steigern und gleichzeitig wird die körperliche Fitness erhöht. Man wird merken, wie sich das 
eigene Wohlbefinden Stück für Stück steigert. Die einzelnen Übungen zielen auf eine schonende Kräfti-
gung und Mobilisation des Körpers ab, sind rückenfreundlich und gelenkschonend und daher für jedes 

Alter geeignet. Spezielle gymnasti-
sche Übungen helfen den kompletten 
Muskelapparat zu trainieren. 
 
Step-Aerobic ist ein koordinatives 
Training mit Musik, man trainiert 
dabei mit Hilfe von höhenverstellba-
ren Stufen. Besonders Frauen favori-
sieren das abwechslungsreiche Trai-
ningsprogramm. Durch die perma-
nenten Variationen von Bewegungs-
form und Tempo ist Aerobic ein an-
strengendes Fitness-Training. Häufig 
werden tänzerische Elemente und 

choreographische Schrittfolgen einge-
bunden. Diese Übungen werden rund 
um den Step oder auf dem Step statt-
finden. Zielsetzung beim Step-Aerobic 
ist das Training von Ausdauer, Kraft-
ausdauer, Flexibilität und Konzentrati-
on. Zudem werden durch regelmäßiges 
Aerobic-Training Beine und Gesäß 
effektiv gekräftigt und gestrafft. 
 

 
 
 
 
 
Die Damen der Gymnastikgruppe und Step-Aerobic-Gruppe verabschieden sich nun in die Sommerpau-
se. Die Kursleiterinnen Petra Oberhauser, Katja Schmidt und Monika Schmidt freuten sich sehr über ei-
ne regelmäßige Teilnahme vieler Damen an den Übungsstunden. 
 
 

Gymnastik- und Step-Aerobic- Stunden werden daher wieder ab Oktober jeden Dienstag angeboten.  

Wir freuen uns auf euch! 
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Umfage 
 

Um in Hüssingen ein Verbesserung des Mobilfunkempfangs zu erreichen, wird es erfor-
derlich sein, von einem Mobilfunkanbieter einen Sender installieren zu lassen. 

 
Natürlich müssen die Bewohner von Hüssingen mit einer Installation einverstanden sein. 

 
Um weitere Schritte einzuleiten bitte, ich die Einwohner von Hüssingen diese Fragen zu 

beantworten. 
Ich bin dafür, dass weitere Maßnahmen zur Verstärkung der Empfangsqualität un-

ternommen werden und eventuell ein Sendemast installiert wird: 
 
 
 
 

 
Bitte diesen Abschnitt bis zum 31.05.2015 in den Briefkasten am Rathaus einwerfen. 

Danke 

Ja 
 

Nein 

VfB Ostheim - Damengymnastik: 
 

07.05.2015 Fahrradtour nach Wassertrüdingen -  
Treffpunkt 19:00 Uhr am Marktplatz 

21.05.2015 Walken am Altmühlsee -  
Treffpunkt 19:30 Uhr am Marktplatz 

28.05.2015 Trimm-Dich-Pfad -  
Treffpunkt 19:45 Uhr am Marktplatz 

Yoga in Westheim 
Auch dieses Jahr findet wieder ein Yoga-Kurs in Westheim 

statt. 
 

 Leitung:  Rita Schwamm 
 Ort:   Gemeindehaus Westheim 
 Beginn:  Dienstag, 19. Mai 2015 
 Uhrzeit:  1. Gruppe  – 18.00 Uhr 
   2. Gruppe  – 19.45 Uhr 
 Dauer:  10 Abende mit je 90 min. 
 

Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. 
Nähere Informationen und Anmeldung bei  

Monika Schmidt  tel.: 09082/96800 

Stellenangebot 
 

Voraussichtlich zum 01.09.2015 starten wir in Westheim 
mit einer neuen Kinderkrippe für bis zu 12 Kindern, dazu 

suchen wir für eine unbefristete Teilzeitstelle mit einer 
Wochenarbeitszeit von 20 Stunden eine/n 

 
Pfleger/in für die Kinderkrippe 

 
Wir bieten Ihnen eine interessante und anspruchsvolle Tä-
tigkeit. Die Möglichkeit für vielfältige Fort– und Weiter-
bildungsmöglichkeiten, sowie ein engagiertes und aufge-

schlossenes Team. 
 

Sie sind teamfähig, belastbar und können einfühlsam und 
liebevoll mit Kindern umgehen? 

 
Dann sind Sie bei uns genau richtig.  

 
Bitte senden Sie Ihre aussagefähige Bewerbung bis zum 

30.06.2015 an: 
 

Verwaltungsgemeinschaft Hahnenkamm, 
Gemeinde Westheim 

Ringstraße 12 
91719 Heidenheim 

Für Rückfragen steht Ihnen Geschäftsstellenleiterin  
Frau Löffler  ab 26.05.2015 

unter der Tel.: 098339813-44 gerne zur Verfügung  

Wohnung zu vermieten 
im 1. OG des Gemeindehauses Hohentrüdingen 

2 ZKB, 80 m2 , ab 1.6. oder 1.7.,  
Miete 300 € warm, 

Tel. 09833 1575 
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RiesDSL jetzt QuiX – Probleme mit Telefonbuch-Einträgen 
 
Durch Hinweise von betroffenen Kunden wurde festgestellt, dass nach der Übernahme von RiesSoft durch QuiX 
einige Telefonbuchdaten nicht richtig verarbeitet worden sind. 
 
Dies hat zur Folge, dass die betroffenen Anschlüsse im aktuellen Telefonbuch nicht aufgeführt sind und teilweise 
auch in den Online-Telefonbüchern nicht auffindbar sind. 
 
Auf Nachfrage hat uns Quix mitgeteilt, dass der Verarbeitungsfehler bei der nächsten Telefonbuchauflage beho-
ben werden soll. 
 
Wir geben allen evtl. Betroffenen diesen Hinweis zur Kenntnis. Bitte überprüfen Sie Ihre individuelle Situation. 
Aus datenschutzrechtlichen Gründen gibt QuiX der Gemeinde über die betroffenen Anschlüsse keine Auskunft. 
 
Die Firma QuiX hilft, den Eintrag wieder herzustellen. 
Richten Sie Ihre Fragen und Eintragungswünsche bitte direkt an info@myquix.de oder Tel. 0800-7849375 

Hahnenkammschule 
Grund- und Mit telschule   

 
 

Lernentwicklungsgespräche an der Hahnenkammschule 
In diesem Schuljahr wurde in den Klassen 1 bis 3 anstelle eines Zwischenzeugnisses ein dokumentiertes Lernentwicklungs‐
gespräch durchgeführt. Für diese vom Kultusministerium eingeräumte Möglichkeit hatte sich das Kollegium entschieden. 
Die Schülerinnen und Schüler haben  im Vorfeld  in einem Selbsteinschätzungsbogen  ihre bisherigen Verhaltensweisen und 
Leistungen überdacht. In einem halbstündigen Gespräch zwischen Kind und Lehrkraft im Beisein der Eltern wurden dann die 
einzelnen Bereiche (Sozialverhalten, Lern‐ und Arbeitsverhalten sowie die einzelnen Fächer)durchgesprochen und mit den 
Beobachtungen der Lehrkraft verglichen. So konnte sich jedes Kind über seine Stärken und Schwächen bewusst werden. Um 
die Kinder in ihrem Lernprozess zu unterstützen, wurden kindgerechte Zielformulierungen gefunden und es wurde verein‐
bart,an diesen im zweiten Halbjahr verstärkt zu arbeiten. 
Die Lehrerinnen und Lehrer empfanden diese Gespräche überwiegend positiv. Der Lernstand wurde den Schülern direkt 
dargelegt. In den Gesprächen hatten die Kinder die Gelegenheit ihre Selbsteinschätzung zu begründen.  
Nach einer Befragung zeigte sich, dass die Eltern zum großen Teil diese Art des Leistungsberichts effektiver für den Lernfort‐
schritt der Kinder empfinden, als die bisherige Form des Zwischenzeugnisses. 
 
Einige Ergebnisse der Elternbefragung:  

Im Gespräch haben wir uns 
wohl gefühlt. 

Wir fühlten uns durch Beratungsgespräch und Beobach‐
tungsbogen ausreichend und gut über den Lernstand 
und Sozialverhalten infor‐
miert. 

Wir fanden es gut, dass es ein  
persönliches Gespräch gab. 


